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Falu kommun
Milj6- och samhallsbyggnadsforvaltningen

Miljdavdelningen

Bestamning av grundvattnets stromningsriktning
och lutning

Ibland kan en undersdkning av grundvattnets stromningsriktning och lutning behdvas for
att bedoma risken for att otillrackligt renat avloppsvatten nar dricksvattenbrunnar i
narheten av den planerade avloppsanlaggningen.

Detta informationsblad beskriver en metod for detta.

For att bestamma grundvattnets stromningsriktning bestams grundvattennivaerna i minst tre
punkter. Valj dessa punkter s att de bildar hornen i en triangel, se figur 1. En punkt bor utgora
grundvattennivan vid platsen fér dar anlaggningen planeras. Placera 6vriga punkter triangulart i
riktning mot skyddsobjektet, som kan vara en dricksvattentakt.
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Figur 1. Grundvattnets stromningsriktning kan bestdmmas med en sa kallad "hydraulisk triangel” dar
nivderna mats i tre punkter. Stromningsriktningen (den bla pilen) ligger vinkelratt mot
ekvipotentiallinjerna (de roda linjerna).

Forlagg provpunkter i triangelns horn. En provpunkt ar lampligen ett grundvattenror. Avstandet
mellan dem bdor inte understiga 10 meter och inte dverstiga 50 meter.

Grundvattennivaerna i provpunkterna faststélls utifrin en gemensam referensniva. Referensnivan
kan ha valfritt varde sa lange som vardet ar tillrackligt hogt for att uppmatta grundvattennivaer ska
f& positiva varden. Exempel (se figur 1): referensnivan satts till +44 m. Avstandet i hojdled mellan
referensnivan och uppmétt grundvattenniva i den nordligaste matpunkten ar 2,8 m. Relativ
grundvattenniva i matpunkten ar da 44 - 2,8 = 41,2 m.

For inméatningen av nivaer ar det nodvandigt med ett avvagningsinstrument med god precision (till
exempel en planlaser). Avvagningen ska ske vid samma tidpunkt for alla matpunkter.
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| nasta steg ska man konstruera sa kallade ekvipotentiallinjer (réda linjer i figur 1).
Ekvipotentiallinjer forbinder punkter som har samma niva (hojd). De tre platserna dar
grundvattennivan ar inmatt markeras pa en karta. De relativa hojderna anges sedan i varje punkt.
Varje sida i trekanten delas upp i hela meter eller decimeter genom interpolering, se exempel pa
sista sidan. Forbindelselinjen mellan punkter med samma niva utgér en ekvipotentiallinje.
Grundvattnets stromningsriktning motsvaras av linjen vinkelratt mot ekvipotentiallinjerna, i figur 1
den bla pilen.

Lutning pa grundvattenytan

Ibland kan lutningen péd grundvattenytan ocksa vara viktig att undersoka. Lutningen (gradienten)
ar forandringen i hojd under en viss stracka i stromningsriktningen. Till exempel, om avstandet
mellan forsta ekvipotentiallinjen (h6jden 40 m i figur 1) och sista ekvipotentiallinjen (héjden 36 m i
figur 1) ar 40 meter och grundvattenytans niva faller 4 meter 6ver det avstandet, beréknas
lutningen genom att dividera minskningen med avstandet, vilket ger 0,10 eller 10 procent (4/40=
0,10).
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Exempel: Redovisning av undersskning av grundvattnets
strimningsriktning for fastigheten x 1:5

Dricksvattentiikt

Planerao infiltration
2X15m

Fastighet: X 1:5
Patum: 20XX-XX-XX
utforare: NN
Skala: X:XXX
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Fortsattning Exempel: Redovisning av understkning av

grundvattnets stromningsriktning {or fastigheten x 1:5

Berdkning
MATPUNKT | RELATIV
GRUNDVATTENNIVA
| METER
A <,80
B 2,50
C £,20
STRACKA AVSTAND, M | DIFFERENS GVY FALLER 1 | 1 DM
GVY DM PA SKILLNAD |
STRACKAN GV-NIVA
MOTSVARAR
LANGDEN |
KARTA MED
SKALA 1:100
A-B 28,0 2,80 - 8,50 = 28,0/32,0 = 12 mm
2,0 dm 12, Fm
B-C 24,0 {50 -2,30 = 24,0/2,0 = 17 mm
2,0 dm 17,0 m
C-A 35,0 8,80 - 8,30 = 35,0/5,0= 7,0 | Fmm
5,0 dm m
STRACKA MELLAN 21,0m
FORSTA OCH SISTA
EKVIPOTENTIALLINJEN
(| GRUNDVATTNETS
STR(")MNINGSRIKTNING)
FALL GVY OVER 32,0 dm = 0,3 m
STRACKAN
GRADIENT 0,2 /21 . = 0,014 =14 %




